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E5_86_8C_E4_BC_9A_E8_c45_645319.htm 一、融资租赁会计

处理的基本思路是将租赁资本化，即承租人应该将租赁资产

使用权当作资产入账，同时将所承担的不可撤销的偿付租金

义务列为负债。这与经营租赁不同，对此，融资租赁如何判

断、确认与计量以及因此引起的折旧、披露等相关问题，新

准则都作出了相应规范，在此作一诠释。 1、融资租赁的判

断标准。根据新准则规定，符合下列一项或数项标准的，应

当认定为融资租赁：第一，在租赁期届满时，租赁资产的所

有权转移给承租人。第二，承租人有购买租赁资产的选择权

，所订立的购买价款预计将远低于行使选择权时租赁资产的

公允价值，因而在租赁开始日就可以合理确定承租人将会行

使这种选择权。第三，即使资产的所有权不转移，但租赁期

占租赁资产使用寿命的大部分。第四，承租人在租赁开始日

的最低租赁付款额现值，几乎相当于租赁开始日租赁资产公

允价值。出租人在租赁开始日的最低租赁收款额现值，几乎

相当于租赁开始日租赁资产公允价值。第五，租赁资产性质

特殊，如果不作较大改造，只有承租人才能使用。否则，为

经营租赁。 2、租赁资产和负债的确认和计量。在融资租赁

下，承租人将租赁视为一种筹资手段，一方面取得一项资产

，另一方面又承担了一笔债务。因此，承租人将租入的资产

记录为自己的资产。同时，将未来的付款义务作为自己的负

债，体现了“实质重于形式”原则的要求，也符合资产和负

债的定义，合理计算财务比率。 根据新准则规定，在租赁开



始日，承租人应当将租赁开始日租赁资产公允价值与最低租

赁付款额现值两者中较低的作为租入资产的入账价值，将最

低租赁付款额作为长期应付款的入账价值，其差额作为未确

认融资费用。 在计算最低租赁付款额现值时，应按租赁内含

利率计算现值。如不知按合同规定的利率，或两者都不知，

用同期银行贷款利率。现举例说明。 例1：2007年12月1日，

甲公司与乙公司签订了一份租赁合同。合同主要条款如下： 

（1）租赁标的物：产品生产线。 （2）起租日：租赁物抵达

甲公司生产车间之日（2007年12月31日）。 （3）租赁期

：2007年12月31日至2010年12月31日，共3年。 （4）租金支付

方式：甲公司每年支付租金10.8万元。 （5）租赁期满时该生

产线的估计余值为4.68万元。其中，由甲公司担保的余值为4

万元，未担保余值为6800元。 （6）该生产线的保险。维护等

费用由承租方甲公司自行承担，每年4000元。 （7）该生产线

在2007年1月1日的公允价值为33.4万元，原账面价值32万元。 

（8）承租人在租赁资产时用存款支付印花税。佣金。谈判费

等初始直接费用6000元。 租赁合同规定的利率为6%（年利率

）。该生产线估计使用年限为4年，承租人采用直线法计提折

旧。假定租赁期满返还该生产线，期满日公允价值为5万元。

在上述例子中，租赁资产的公允价值为33.4万元，最低租赁付

款额的现值计算如下： 最低租赁付款额现值 =各期租金现值

之和 行使优惠购买选择权支付的金额现值 =108000 108000×

（P/A，6%，2） 40000×（P/F，6%，3） =108000 108000

×1.833 40000×0.840=343564（元） 由于343564&gt.334000

×90%=300600，所以，根据判断标准中的第4条，可以判定为

融资租赁。 2007年12月31日的会计分录为： 借：固定资产融



资租入固定资产340000 未确认融资费用30000 贷：长期应付款

应付融资租赁款364000 银行存款6000 3、未确认融资费用的分

摊。在融资租赁下，承租人向出租人支付的租金中，包含了

本金和利息两部分，承租人支付租金时，一方面应减少长期

应付款，另一方面应同时将未确认的融资费用按一定的方法

确认为当期融资费用。 在分摊未确认的融资费用时，按照新

准则的规定，承租人应当采用实际利率法。在采用实际利率

法的情况下，根据租入资产入账价值的不同情况，对未确认

融资费用采用不同的分摊率。 例2：承上例：根据租赁开始

日最低租赁付款额的现值=租赁开始日租赁资产的入账价值，

可以得出： 108000×（P/A，r，2） 108000 40000×（P/F，r

，3）=334000 采用插值法，可计算出租赁内含利率为7.534%

。由此可以确定，租赁期间未确认融资费用的分摊情况如下

： 2008年1月1日。2009年1月1日。2010年1月1日支付租金时的

会计分录为： 借：长期应付款应付融资租赁款108000 贷：银

行存款108000 2008年12月31日确认本年应该分摊的未确认融

资费用 =（334000-108000）×7.534%=17027 借：财务费

用17027 贷：未确认融资费用17027 2009年12月31日确认本年

应该分摊的未确认融资费用 =[334000-108000-（108000-17027

）]×7.534%=10173 借：财务费用10173 贷：未确认融资费

用10173 2010年12月31日确认本年应该分摊的未确认融资费用

=30000-17027-10173=2800 借：财务费用2800 贷：未确认融资

费用2800 4、租赁资产折旧的计提。在融资租赁下，由于租赁

资产所有权上的主要报酬与风险已从出租方转移到承租方，

承租人应比照自有固定资产对租赁资产计提折旧。承租人对

融资租入的固定资产计提折旧时，主要涉及两个问题：一是



折旧政策。二是折旧期间。 我国折旧政策采用与自有应折旧

资产相一致的折旧政策。确定融资租赁折旧期间，应视租赁

合同的规定而论。如果租赁资产的所有权转移了，折旧期应

按照租赁资产尚可使用年限计提折旧。如果租赁资产的所有

权不知道是否转移，租赁期应按照租赁期与租赁资产的尚可

使用年限中较短者作为折旧期间。 例3：承上例：甲公司采

取直线法进行折旧，每年可计提的折旧额为：折旧额=

（340000-40000）/3=10000（元） 租赁期间内的会计分录为： 

借：制造费用折旧费10000 贷：累计折旧10000 5、履约成本的

会计处理。履约成本是指租赁期内为租赁资产支付的各种使

用费用，如技术咨询和服务费。人员培训费。维修费。保险

费等。承租人发生的履约成本，通常应计入当期损益。其会

计处理为借记“制造费用”/“管理费用”科目，贷记“银行

存款”科目。 例4：承上例，每年会计分录为： 借：制造费

用4000 贷：银行存款4000 6、或有租金的会计处理。由于或有

租金的金额不固定，无法采用系统的方法对其进行分摊。因

此，在或有租金实际发生时，计入当期损益。会计处理为借

记“管理费用”/“销售费用”/“财务费用”，贷记“银行

存款”等科目。 7、相关会计信息的列报与披露。在资产负

债表中，将于融资租赁有关的长期应付款减去未确认融资费

用的差额，分别一年到期的长期负债和一年以上的长期负债

分别列示。 承租人应当在附注中披露与融资租赁有关的下列

信息：（1）各类租入固定资产的期初和期末原价。累计折旧

额。（2）资产负债表后连续三个会计年度每年将支付的最低

租赁付款额，以及以后年度将支付的最低租赁付款额总额。

（3）未确认融资费用余额以及分摊未确认融资费用所采用的
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